
24 Μαρτίου 1827 εν Ναυπλίω
Κίτσου Τσαβέλα· Αίτια της αδιαφορίας των Σουλιωτών·απόφασις του να τους κινήση υπέρ

Αθηνών

Προς τον εξοχώτατον Κύριον τον λόρδον Κοχράνην
κτλ κτλ κτλ

Εις το πλοίον του

Εξοχώτατε Σεβαστέ μοι Κύριε

Εν Ναυπλίω την 24 Μαρτίου Σ.Π.
1827

[] η παρουσία της εξοχότητός σας και του τζενεράλη Τζώρτζη εις την Ελλάδα αφ’ενός
μέρους, και αφ’ετέρου η ιδία ημών συναίσθησις της ενδεούς καταστάσεώς μας,
απεκατέστησαν άφ…κτον την μετάβασιν της Εθνικής Συνελεύσεως εις τρίτον τόπον. Εγώ
ζητήσας την άδειαν απ’οπου έπρεπεν ήλθον ενδαύθα, διά να ίδω την οικογένειάν μου νεωστί
ελθούσαν από Κάλαμον. Ενώ δε ήμουν έτοιμος να αναχωρήσω διά την Τροιζήναν, τον τόπον
της Συνελεύσεως, έφθασεν εδώ από το Λουτράκι ο εξάδελφός μου αντιστράτηγος Λάμπρος
Γεωργίου, και επειδή επληροφορήθην υπ’αυτού ότι οι συμπολίαι μου έχουν απόφασιν
σταθεράν να μήνουν [] ουδέτεροι, και ακίνητοι, έως ου να τους δοθή η ζητηθήσα
εξοικονόμησις, εμειδήσθην, σκοπόν έχων να …ράσω ο ίδιος εδώ, και αφού τους καταπήσω
να παραλάβω αυτούς, και να ανέλθω εις βοήθειαν των Αθηνών. Τούτο κάμνω εξοχώτατε
διότι αι Αθήναι την [] δεν επιδέχονται την παραμικράν αναβολήν και επικαλούνται την
βοήθειαν του Πανελληνίου. Κατά τούτο παραβλέπω την δίωξιν των συμπατριωτών μου· δεν
ζητώ εκδίκησιν διά της οποίας έλαβον [] [] άτομα τινά ιδιοτελή, και …δηρχική, [] να ζητήσω
απολογίαν εκ μέρους αυτών ενώπιον όλου του έθνους εις άλλον αρμόδιον [].

Οι Σουλιώται εξοχώτατε, απ’αρχής του παρόντος Ιερού αγώνος εθυσιάσθησαν διά
την αγάπην της Πατρίδος, ως ήναι γνωστόν εις όλον το Πανελλήνιον, και εις αυτόν τον
φωτισμένον κόσμον της Ευρώπης. Εις όλους τους τρομερούς πολέμους αυτοί ήτον το
υποστήριγμα των λοιπών ελληνικών όπλων. Αι χήραι γυναίκες και τα ορφανά αυτών
λιμοκτονούσι και αυτόν τον επιούσιον άρτον. Χωρίς τας παρελθούσας θυσίας και τους
αγώνας των, αυτοί συνήργησαν παρ’ολίγον να ελευθερωθή ολόκληρος η Στερεά Ελλάς από
τας μιαράς χείρας των απίστων. Το ελληνικόν έθνος ευγνωμονεί εις αυτούς. Αι προλαβούσαι
διοικήσεις δεν τους εκαταφρόνησαν. Τα κατορθώματά των εδημοσιεύοντο δια των
εφημερίδων. Όταν όμως η προ ολίων ημερών παύσασα διοίκησις έλαβε τας ηνίας του
διοικείν, εξ αυτής άτομα τινα ενοπλισμένα με σκοπούς ιδιοτελείς, με πάθη και διαιρέσεις
επροσπάθησαν με μυρίους τρόπους  να διαλύσουν τα Σουλιώτικα Σώματα. Καμμίαν
εξοικονόμησιν [] δεν έκαμον εις αυτά. Τα ανδραγαθήματά των δεν [] να δημοσιεύονται εις
τον κόσμον. Εις τα δίκαια ζητήματά των δεν συγκατήνευσαν κατ’ουδένα τρόπον και τέλος
πάντων, δεν διά να τα διαλύσουν και να τα κάμουν ασήμαντα δεν ημέλησαν από του να
κινήσουν πάντα λίθον, διά να επιτύχουν εις τον σκοπόν τους. 

Εξ όλων αυτών οι συμπολίται μου δυσαρεστηθέντες απεφάσησαν να καθήσουν
ουδέτεροι, αλλά τούτο οι περικλεείς Αθήναι δεν το συγχωρούν. Η παρουσία της Εξοχότητός
Σας όχι, διότι εις Αθήνας [] ο ποθητός καιρός να ανταμήβωνται οι καλοί, και οι κακοί  να
λαμβάνουν τα επίχειρα της κακίας των.

Όθεν, Εξοχώτατε, απεφάσισα να μεταβώ μόνος μου εις τας Αθήνας και εις την
Συνέλευσιν να στείλω τον αυτάδελφόν μου στρατηγόν Νικόλαον Τζαβέλλαν εις την θέσιν
μου, τοιούτος είχε καλητέρας γνώσεις πολιτικάς.



Περί αυτών Κύριε, []δίδω την παρούσαν [], διά να μη τύχη να τα παρεξηγήσουν
άλλοι κατά τα πάθη των. Τον αυτάδελφόν μου συστήνω εις την Εξοχότητά Σας, δια να τον
έχητε εις την [] σας, ως εμού του ιδίου. Εγώ ήμαι πάντοτε ετοιμότατος εις τους ορισμούς Σας
διά το καλόν της Πατρίδος.

Παρακαλώ να δεχθήτε την έκφρασιν της μεγάλης μου ευγνωμοσύνης και υπολήψεως
εις το λαμπρόν σας υποκείμενον, και υποσημειούμαι με το προσήκον σέβας

Της υμετέρας Εξοχότητος

Προθυμότατος εις τας
επιταγάς Σας

Κίτζος Τζαβέλας


